
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ČINNOSŤ MESTSKÉHO MÚZEA V STAREJ TUREJ V ROKU 2018 
 
 

V roku 2018 si slovenský i český národ pripomínal dôležité výročie – 100 rokov od vzniku 
Československa. Vznik ČSR oficiálne vyhlásil Československý národný výbor dňa 28. októbra 
1918. Slovensko sa k nej prihlásilo prijatím Deklarácie slovenského národa o dva dni neskôr. 
Mestské múzeum v Starej Turej si túto významnú udalosť pripomenulo v rámci celoeurópskeho 
podujatia Noc múzeí a galérií, ktoré v roku 2018 pripadlo na 19. máj. Tento rok bola Noc múzeí 
v Starej Turej venovaná Osudovým osmičkám v našich dejinách. Pre návštevníkov bola 
pripravená výstava zachytávajúca kľúčové momenty slovenských dejín od roku 1848 až 1988 – 
najmä osudové roky končiace na povestnú „osmičku“. Pri jednotlivých obdobiach nechýbali ani 
príbehy, ktoré sa pod vplyvom celospoločenských udalostí odohrali v Starej Turej. Ústrednou 
témou výstavy bol vznik Československa v roku 1918. Svoje zastúpenie tu malo i Slovenské 
povstanie v roku 1848, kedy počas bojov vyhorela skoro celá Stará Turá. Výstava sa takisto 
zaoberala neskoršími historickými udalosťami ako Mníchovská dohoda (1938), okupácia 
Československa (1968), Sviečková manifestácia (1988) a iné. Sprievodným programom 
bolo špeciálne premiérové kino – premietanie filmov tematicky súvisiacich s prelomovými 
„osmičkovými“ rokmi: True Štúr (2015), TGM Osvoboditel (1990), Masaryk (2016), Dubček 
(2018) a Válek (2018). Počas celého podujatia bola návštevníkom prístupná i stála expozícia 
múzea. 

 
Každý rok prichádza do mestského múzea mnoho záujemcov o históriu nášho mesta. 

V roku 2018 k nám zavítalo viac ako 1000 návštevníkov. Prichádzajú k nám i návštevy zo 
zahraničia – v roku 2018 sme tu vítali hostí z Austrálie, USA, Veľkej Británie, Poľska, Rakúska i 
susedných Čiech. V apríli nás svojou návštevou poctila rumunská veľvyslankyňa Steluta Arhire a 
členovia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, ktorí sa zúčastnili každoročného 
spomienkového podujatia na cintoríne v Starej Turej, kde si uctievajú pamiatku padlých 
rumunských vojakov. V júni múzeum navštívili účastníci IV. medzinárodného výtvarného 
sympózia, ktoré sa uskutočnilo v hoteli Lipa. Počas celého roka nás navštevujú žiaci zo ZŠ v Starej 
Turej, ktorí sa v múzeu učia o histórii nášho mesta – prvá písomná zmienka o Starej Turej, 
mestský erb, významné udalosti či najstaršie zachované budovy. Okrem prehliadky stálej 
expozície sa na želanie venujeme aj konkrétnym témam (remeslá, tradičné odievanie, zvyky a i.) 
alebo si premietame filmové zábery Starej Turej, z ktorých sa deti dozvedia viac o tom, ako pred 
70 rokmi vyzeralo naše mesto. Žiaci si tiež môžu vlastnoručne vytvoriť pečiatku, ktorou sa 
pečatili mestské dokumenty v 18. storočí.  

Mestské múzeum býva otvorené i počas veľkých kultúrnych podujatí v našom meste. 
Počas Staroturianskeho jarmoku sme pre záujemcov predĺžili otváracie hodiny múzea. V rámci 
Festivalu DIVNÉ VECI (22. a 23. jún) sa v priestoroch múzea konal workshop pre deti „Musical.ly 
Fans“ s Romi Haasovou. Dňa 19. októbra, v rámci podujatia Kopaničársky jarmek, pripravilo 



mestské múzeum pre svojich návštevníkov mimoriadne premietanie publicistického filmu 
o Starej Turej (1972) z dielne Slovenskej televízie. 

Koncom roka sme pripravili program i pre tých, ktorí majú len malú alebo žiadnu možnosť 
navštíviť nás v priestoroch mestského múzea. Zorganizovali sme sériu filmových premietaní v 
dvoch zariadeniach opatrovateľskej služby v Starej Turej. Premietané zábery nášho mesta sú z 
rokov 1943 – 1970 a dokumentujú rôzne miestne udalosti ako oslavy 1. mája, výstavbu a 
otvorenie Dubníka, spartakiády a mnoho iného.  

V premietarni múzea od júla 2018 premietame jeden až dvakrát mesačne dokumentárne 
filmy z archívu medzinárodného filmového festivalu Jeden svet. Tento festival je najväčším 
dokumentárnym filmovým festivalom s tematikou ľudských práv na svete. Je to projekt 
občianskeho združenia Človek v ohrození. Tieto dokumenty sa venujú rôznym zaujímavým 
témam a globálnym otázkam, ktoré sa týkajú každého z nás – znečistenie a ochrana prírody, 
ľudské práva, životný štýl a i.  
 

Okrem organizovania verejných podujatí mestské múzeum naďalej pokračuje 
v systematickom digitalizovaní písomných dokumentov, fotografií a filmov, v prekladoch 
dokumentov z cudzích jazykov do slovenčiny či v zabezpečovaní odborného ošetrenia a 
reštaurovania exponátov múzea v externom prostredí. Do zbierky mestského múzea i tento rok 
pribudli vzácne predmety a publikácie, ktoré nám darovali ochotní ľudia zo Starej Turej a okolia. 
Chceli by sme preto poďakovať Petrovi Belenčiakovi, Jánovi Lysému, Ladislavovi Macháčkovi, 
Branislavovi Nižňanskému a Eve Tomisovej. Úprimná vďaka patrí i priateľom a podporovateľom 
Mestského múzea v Starej Turej, ktorí i v roku 2018 prispeli k rozvoju činnosti múzea – Petrovi 
Škriečkovi, Gabriele Hučkovej a Lívii Boorovej. 

 
V roku 2018 sa múzeu podarilo úspešne dokončiť dva projekty. Začiatkom roka sme 

vydali publikáciu Kultúrno-historický sprievodca Starej Turej a brožúru História bývalého podniku 
Chirana Stará Turá. Obe publikácie sú dostupné i v anglickom jazyku. Vďaka podpore mesta sme 
mohli v roku 2018 zakúpiť licencie na premietanie filmových záberov Starej Turej z archívu 
Slovenského filmového ústavu. Ide o niekoľko filmových šotov a krátkometrážnych 
dokumentárnych filmov zo Starej Turej z rokov 1947 – 1981, v ktorých je zachytený život v meste 
a na kopaniciach – príbehy ľudí a ich práca, aktivity mládeže, podoby mesta v minulosti, výroba 
a úspechy bývalého podniku Chirana, rekreačné stredisko Dubník, spomienky na SNP v našom 
kraji a iné. Prvýkrát sme tieto zábery premietali v rámci špeciálnej sviatočnej premiéry dňa 27. 
decembra 2018. DVD s týmito filmovými zábermi i spomínané publikácie je možné zakúpiť 
v Mestskom múzeu alebo v Informačnej kancelárii mesta Stará Turá. 

 
Koncom roka 2018 výstavu Osudové osmičky vystriedala výstava Fotografie a krásy dreva 

Jiřího Tomisa zo Starej Turej. Na výstave sa nachádza viac ako 80 fotografií zachytávajúcich ľudí 
z rôznych končín sveta i zábery zo života na lodiach, na ktorých Jiří Tomis ako námorný dôstojník 
strávil takmer devätnásť rokov svojho života. Okrem fotografovania sa venuje i rezbárstvu – 
vyrába neobyčajné šperkovnice, malé i veľké sošky. Niektoré z jeho umeleckých výtvorov sú 
taktiež vystavené v múzeu. Autorove najväčšie koníčky sa spojili v jedno v podobe krásneho 
dreveného modelu legendárnej švédskej lode Wasa, ktorý takisto môžete vidieť na výstave. 
Vernisáž výstavy sa uskutočnila dňa 14. decembra 2018 a môžete ju navštíviť do konca februára 
2019 počas otváracích hodín múzea. 

Mgr. Lucia Poľanská 
Mestské múzeum Stará Turá 



NOC MÚZEÍ A GALÉRIÍ 2018 – VÝSTAVA „OSUDOVÉ OSMIČKY“ 
19. 5. 2018 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



NÁVŠTEVY ŽIAKOV 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PREMIETANIE DOKUMENTOV Z MFF JEDEN SVET 



FILMOVÉ PREMIETANIA V ZARIADENIACH OPATROVATEĽSKEJ SLUŽBY 
V STAREJ TUREJ 

 
 

 
 



VERNISÁŽ VÝSTAVY  
FOTOGRAFIE A KRÁSY DREVA – JIŘÍ TOMIS 

14. 12. 2018 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


